

通济桥、舜江楼与龙泉山



## 盘活家底 资源几何

余姚城区素为县治所在地，有1800余年的建城史，保存有独具特色的双城格局和优美的山水环境；市域内拥有多处具有较高历史、文化和科学价值的文物古迹、文化遗址和古建筑群体；人文荟萃，“非遗”璀璨夺目，地方特色及人文气息浓厚，这些家底，可以说是申报国家历史文化名城的重要资本。

余姚基本保留了南北双城传统格局和风貌。姚城双城合璧，一水中流，城郊最良、侯青两江环抱，龙、凤、龟、蛇各山耸峙。城内名楼古刹，星罗棋布；街道纵横，商肆林立，商贾云集，商贸繁华。余姚自秦始皇三十七年（前210年）置县，东汉建安五年（200年），时余姚长朱然在姚江北岸构筑城池控扼吴越，遂始建北城，当时的姚城南滨姚江，西邻龙泉山。余姚曾于唐、元两度升州，一度设郡，历为越中望县。在唐时就有“越州巨镇”之名，元至正年间进行较大规模的扩建。为建抵御倭寇的浙东屏障，明嘉靖三十六年（1557年），余姚籍大学士吕本奏请朝廷增筑余姚江南城池，于次年完成。至此，余姚形成独特的南北双城格局。1991年，被省政府公布为首批省级历史文化名城。

余姚保存了一批特色鲜明的文化遗产，主要由史前文化遗产、名人文化遗产和革命文化遗产三部分组成，地域分布相对匀称，形成三足鼎立态势。史前文化遗产以河姆渡遗址为中心，主要分布于河姆渡和丈亭镇的姚江两岸；名人文化资源及古建筑资源主要分布于城区，其中心在龙泉山周围及武胜门路；革命文化遗产主要分布于梁弄镇和横坎头村。

早在7000年前，就有人类生活在姚江之畔。河姆渡遗址以其出土文物的完整性、全面性、系统性而闻名于世，也向世界证明了长江流域同样是



## 加强协作 众志成城

论政府层面，还是民间力量，都需要积极努力，众志成城。政府层面，首先要加大地方政策支持和打击违法的力量。制定颁布《余姚市文物保护工程操作办法》、《余姚市非物质文化遗产保护管理操作办法》，加快文化遗产资源调查，在圆满完成第三次国家文物普查和国家非物质文化遗产普查的基础上，更新公布一批文保单位、文保点、历史建筑、“非遗”名录；实施不可移动文物保护规划，树立各级文物保护单位标志碑和说明牌，与各相关业主签订文物保护责任书。同时，加大文物执法力度，严厉打击破坏文化遗产的各类违法犯罪行为，充实文化遗产保护执法力量。

文物和规划等部门加强职能协作，把文物保护工作纳入城乡规划。余姚已完成关于名城保护、河姆渡遗址文化旅游开发、武胜门历史街区保护、府前路历史街区保护、胜归山公园保护、四明山红色旅游发展规划、梁弄及横坎头历史文化保护区保护、龙泉山自然历史文化保护区、金冠村历史文化保护区保护与整治、大岚柿林村历史文化名村保护等一系列规划。目前，《河姆渡遗址保护规划》已获国家文物局批准实施。另外，将及早划定公布第五批市级文物保护单位的保护范围和建设控制地带，从而基本建立起“点、线、面”结合的历史文化名城和文化遗产保护的规划体系。

在民间层面，余姚群众自发开展了一系列有益活动。作为民间团体的余姚市历史文化名城研究会，可以说是中流砥柱。该研究会成立于1984年



邻，“姚江驿”商业、水运交通繁华区的延伸地段，是民国时期的海鲜贸易中心和明清时期居民聚居区，也是余姚留存至今的仅有的一条传统街巷。至今保存舜江楼、通济桥等文保单位，以及10余处明清建筑和大量民国时期的民居建筑。龙泉山自然历史文化保护区是体现城区历史文化特色的重要标志区，文物遗迹众多，另有祭忠台、阳明诗刻、棂星桥等重要古迹以及阳明亭、舜水亭、子陵亭等众多纪念性建筑。

余姚的“非遗”项目充满活力。余姚是浙江省省级非物质文化遗产试点保护县，有姚剧、余姚土布2项国家级非遗项目，11项省级项目，27项地区级项目，72项市级项目。特别在姚剧传承方面，为了不断完善姚剧人才队伍结构，国家级非遗传承人沈守良、省级非遗传承人寿建立时常辅导青年演员，并通过安排出演主要角色等方式带动青年演员提高艺术水准。2009年，余姚有关部门面向社会招收17名学员，现已成为姚剧表演的第八代传承人。为了吸引更多群众自觉喜爱姚剧，组织出版了普及类书籍，提升姚剧艺术普及率。从2009年起，余姚先后实施“周末戏院”、“公共文化配送”等活动，侧重安排演出姚剧剧目、折子戏，将群众请进剧场，将剧目送到乡村，让姚剧观赏实现“零门槛”。《女儿大了，桃花开了》、《母亲》、《王阳明》、《五月杨梅红》等作品曾连续四届获得浙江省“五个一”工程奖，新近搬上舞台的《严子陵》，契合时代脉搏，贴近百姓生活，受到了群众的普遍欢迎。

“如果成为国字号历史文化名城，阿拉余姚脸上更有光了。”“申报国家历史文化名城难度不小，但阿拉还是充满信心”……5月18日，余姚市举行了申报国家历史文化名城系列宣传活动启动仪式。近日来，余姚的不少网站论坛、微博、QQ群甚至微信，都在讨论这一话题。余姚文化底蕴深厚而闻名于世，素有“文献名邦”、“东南最名邑”美誉，是首批浙江省历史文化名城。然而，余姚至今还不是国家历史文化名城，这成为坊间不少人的心结。

目前，浙江省的7个国家历史文化名城中，有1个是县级市，它是台州的临海。我省首批6个省级历史文化名城中，已有2个升为国家历史文化名城，而温州、湖州以及嘉兴的海宁正在申报中，由此余姚面临不小的竞争压力。

申报国家历史文化名城，可以说是在文化版图上点亮华灯。

# 在文化版图上点亮华灯

## ——余姚吹响申报国家历史文化名城号角

方其军

## 紧锣密鼓 稳步推进

提出了具体的指导意见和建议。

余姚国家历史文化名城申报工作的综合部署在余姚市文化广电新闻出版局，从市文保所等单位抽调精干力量充实综合部。有的负责申报文本编写、街区文化展示方案编制，有的负责登记文保单位“四有”（有保护范围、有保护标志、有记录档案和有保管机构）工作，有的负责申报文本图片资料收集整理……分工合作，环环相扣、紧锣密鼓、稳步推进。

春节刚过，余姚市申报国家历史文化名城工作领导小组办公室着手研究、部署新年工作。2月13日，余姚市副市长陈为能专门听取综合部工作汇报。2月24日，陈为能主持召开工作协调会，要求各部门细化工作方案，把握时间节点，加强沟通和协调，全力推进历史街区改造利用、文本编制、舆论宣传、规划编制，确保进度，注重质量，凸显特色。3月28日，召开历史街区保护整治工作专题协调会。规划、建设、文广等部门就府前路历史街区整治方案进一步完善、街区功能布局、居民搬迁安置、历史建筑修缮等议题进行座谈和交流。2月27日，市规划局组织召开府前路历史街区整治总体方案论证会。来自省建设厅、文物局的专家和余姚市各相关部门的代表对方案进一步审核，提出一些意见和建议。

3月6日，受余姚市规划局邀请，由中

国城市规划设计研究院总规划师张兵率

领的专家一行五人，专程来余姚考察历

史文化名城保护工作。专家组详细讲解

了国家历史文化名城申报条件、标准和

工作要求，并对余姚历史文化名城保护

规划与历史文化街区保护规划修编工作

提出了具体的指导意见和建议。

余姚国家历史文化名城申报工作的综

合部署在余姚市文化广电新闻出版局，

从市文保所等单位抽调精干力量充

充实综合部。有的负责申报文本编写、街

区文化展示方案编制，有的负责登记文

保单位“四有”（有保护范围、有保护标

志、有记录档案和有保管机构）工作，有的

负责申报文本图片资料收集整理……分

工合作，环环相扣、紧锣密鼓、稳步推进。

近年来，余姚市财政对文物保护和利

用的支撑力度不断加大。余姚累计投入

专项资金2亿多元，先后完成余姚博

物馆工程一、二期、王阳明故居修缮工

程、黄宗羲墓道整治工程、田螺山遗址发

掘及保护工程、河姆渡博物馆陈列改造

工程、余姚名人馆建设工程等。并按照不

改变文物原状的原则对中共浙东区委旧

址、浙东行政公署、新四军浙东游击纵队

司令部旧址、阳明先生讲学处等一大批

文保单位实施了抢救性维修，有效地改

善了文保单位、文物建筑的保护状况。

同时，为深入挖掘、研究历史文化名

城，丰富名城历史文化内涵，余姚相继编

撰出版发行《余姚乡贤论》四辑、《河姆渡

文化探源》、《昔日姚城》、《余姚历史名

人》、《余姚巾帼名人》、《姚江文化丛书》

等。余姚现有国家重点文保单位7处，省

级文保单位8处，市（县）级文保单位60

处，文保点83处。省级历史文化名镇（名

村）2个，宁波市级历史文化名村2个。第

三次国家文物普查中不可移动文物登录

数达1044处。市区（4个街道）不可移动文

物208处，其中国家重点文保单位1处，省

级文保单位3处，市级文保单位17处，文

保点22处。国有馆藏文物14715件，其中

三级以上1274件，古籍近4万册，文物资

源相对较为丰富。余姚还拥有12个国有文

物馆、纪念馆、文物开放点。余姚市“申

名”办有关负责人说：“力争在2015年底

前，大部分指标符合《国家历史文化名城

验收评估标准》要求。”

## 翰墨千秋

周律之

我出生在书法篆刻世家，爷爷创办的

“翰墨林”印社就在今老宋巷临水一隅，曾

是甬上文人墨客的雅集之所。

我从小学书法篆印，尚处朦胧之时，恰逢先父好友葛夷谷先生光临舍下，见到兄印样和我的习作，以为孺子可教，便拿来珍藏的《十钟山房印举》、《二弩斋印谱》、《吴让之印存》等原拓本，供我们临摹参照，并精心指导我学书。这一时期，在他的指导下，我临摹了秦篆、汉隶、魏碑及晋唐楷则，还摹刻了好些传世的秦汉印章，初步窥见了传统艺术的径门。

1946年秋，沙孟海先生南迁归里，由先辈推荐我兄弟拜沙孟海先生为师，幸蒙首肯。沙师先后暂住应家弄、彩虹桥，我得有观赏沙师挥毫、聆听教诲之机遇。新中国成立后，又多次赴杭登门，呈上印蜕、书作求教，他总披冗逐一点评，指陈得失，使我受益良多。之后，沙师曾多次回乡访旧，每莅甬上，必召我兄弟前往，责问学业。以后经沙师推荐，我兄弟荣幸加入西泠印社为社员。

1982年2月，沙师为编纂《中国书法史》，重访天一阁，邀我兄弟同往。由天一阁保管所邱嗣斌同志陪同，遍阅了大量文献资料，并即兴写了全册山房七律中堂一幅，随后又挥毫题了“东壁图书府，西园翰墨林”（唐张说诗句），款署：“壬戌仲春过天一阁漫书，沙孟海年八十三。”在旁同观的邱嗣斌同志笑着说：“沙老写这幅字的寓意，一是为天一阁（指“东壁图书府”名）；二是给翰墨林后人——你们两兄弟。”

回首往事，真可谓感愧交并，差堪欣慰的是，自投沙师门下，不管环境条件如何变化，从未萌生懈怠之心，于书法篆刻艺术始终一往情深，以告慰先师在天之灵。

（严龙 整理）



周律之

周律之，1932年2月出生于海曙区东门口肖家桥。曾师从葛夷谷、沙孟海。长期在文化、新闻部门工作。1980年与老一辈书法家共同发起创建宁波市书法家协会，先后任副主席、主席。中国书法家协会会员，西泠印社社员。现为市书法家协会名誉主席、宁波书画院名誉院长、宁波诗社名誉社长。